В диссертационный совет Д 505.001.103 на базе ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

Отзыв

на автореферат диссертации Крутякова Владимира Сергеевича на тему «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика», на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Цифровизация развитие мировых финансовых рынков катализаторами для появления финтеха. Это явление представляет собой актуальную и перспективную область научных исследований, в которой сосредоточено внимание на инновационных решениях и инструментах, способствующих оптимизации финансовых процессов. В то время как новые технологии, такие как блокчейн, искусственный интеллект, анализ больших цифровой банкинг и интернет вещей данных, активно изучаются, интеграционные процессы, лежащие В основе внедрения ИХ распространения, остаются недостаточно исследованными. Это создает пробелы в понимании динамики взаимодействия различных финансовых систем и технологий на глобальном уровне.

Безусловной новизной представленной работы является проведенная автором систематизация институтов-участников интеграционных процессов в финансовой индустрии, что позволило выделить различные по глубине стадии этого процесса и отметить его особенности у банковских, страховых структур, а также инфраструктурных организаций и сделать вывод о том, что результатом интеграционных процессов на их высшей стадии становится появление новых институтов на мировом финансовом рынке. Речь идет необанках, цифровых страховых компаниях, электронных биржах,

функционирующих в цифровой среде. Автор справедливо отмечает, что новые финансовые технологии повысили эффективность финансовой системы и позволили создавать новые финансовые продукты и услуги, что в итоге привело к институциональным изменениям и трансформации финансовых посредников. Глобальная волна цифровизации способствует развитию платформ DeFi, что предполагает появление новых звеньев цепочек создания стоимости цифровых финансовых услуг и дальнейшую токенизацию традиционных финансовых операций: кредитование и инвестиционную деятельность. Все более активную роль в этом процессе играют регуляторы. Центральные банки создают проекты по выпуску национальных цифровых валют. Данные аспекты также раскрыты в диссертации схемой, которая показывает имеющиеся связи с новыми финансами, а также формирующиеся новые, которые через описываемые интеграционные процессы войдут в операционную деятельность финансовых институтов.

Автору удалось на основе анализа зарубежного опыта и детального изучения российской практики выявить закономерности интеграционных процессов между финансовыми институтами И технологическими компаниями, а также потенциальные риски, связанные с их реализацией. Автор разработал модель, позволяющую компаниям более эффективно выбирать формы интеграции в условиях быстро меняющегося финансового ландшафта. Данная модель может стать основой для разработки стратегий, направленных на повышение конкурентоспособности организаций на мировом финансовом рынке, что, в свою очередь, будет способствовать более гармоничному развитию финансовой экосистемы и улучшению качества финансовых услуг. Разработки подобной модели предоставляемых бесспорный научный успех автора работы и свидетельство уверенного владения эконометрическими методами анализа.

Однако, несмотря на общее положительное впечатление от работы следует отметить и недостаток. Представляется, что автор уделил недостаточное внимание рискам, которые несут децентрализованные

финансы. Однако указанный недостаток не умаляет достоинств работы. Диссертационное исследование Крутякова В.С. свидетельствует о приращении научного знания в области мировых финансов и позволяет расширить теоретические представления об интеграционных процессах, которые активно происходят между финансовыми институтами и технологическими компаниями в современных условиях.

Апробация основных положений диссертации в ходе выступлений на международных конференциях, а также внедрение результатов работы на практике и в научно-исследовательских работах позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), а ее автор – Крутяков Владимир Сергеевич – заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук.

Заведующая кафедрой теории и методологи науки ФГОБУ ВО «Белгородский государственный технологический университет им. В.Г.Шухова», д-р экон.наук, профессор

6

Чижова Елена Николаевна

308012, г.Белгород, ул. Костюкова 46,,

Тел: +7 (910) 320-84-76

14 04 2025

Почта: chizhova elena@mail.ru



